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G Satzglieder: Losung

G2 Pradikat und Satzglieder

- Pradikatsteile unterstrichen

- [Satzglieder] in eckigen Klammern

- NP = Nominalphrase, AP = Adjektivphrase, AdvP = Adverbphrase, PP = Prapositional-
phrase, KonP = Konjunktionalphrase

Losung fiir Siatze 12-25:

12. Der Name Gera bezeichnete urspriinglich diesen Abschnitt des Elstertals.

[Der Name Gera] = NP, Nominativ, Erganzung

bezeichnete

[urspriinglich] = AP, Angabe

[diesen Abschnitt des Elstertals] = NP, Akkusativ, Ergdnzung

13. Die Siedlung entstand vermutlich schon vor der Vélkerwanderungszeit.

[Die Siedlung] = NP, Nominativ, Erganzung

entstand

[vermutlich] = AP (oder AdvP), Angabe

[schon vor der Volkerwanderungszeit] = PP, Erganzung

14. Sie wurde dann von den seit dem 8. Jahrhundert ansassigen Slawen iibernommen.

[Sie] = NP, Nominativ, Ergdnzung
wurde

[dann] = AdvP, Angabe

[von den ... Slawen] = PP, Angabe
libernommen

15.Im Jahre 995 wurde der Name Gera in einer Grenzbeschreibung erstmals erwahnt.

[Im Jahre 995] = PP, Angabe

wurde

[der Name Gera] = NP, Nominativ, Erganzung
[in einer Grenzbeschreibung] = PP, Angabe
[erstmals] = AdvP, Angabe

erwahnt

16.999 kam die »provincia Gera« in den Besitz des Stiftes Quedlinburg.

[999] = NP, Akkusativ, Angabe

kam

[die »provincia Gera«] = NP, Nominativ, Erganzung

[in den Besitz des Stiftes Quedlinburg] = PP, Erganzung
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17. Dessen Abtissin setzte 1209 die Vogte von Weida als Verwalter des Gebietes ein.

[Dessen Abtissin] = NP, Nominativ, Ergdnzung
setzte

[1209] = NP, Akkusativ, Angabe

[die Vogte von Weida] = NP, Akkusativ, Erganzung
[als Verwalter des Gebietes] = KonP, Erganzung
ein

18. Aus diesen entwickelte sich im Lauf der Jahrhunderte durch zahlreiche Erbteilungen
das Fiirstenhaus Reuf.

[Aus diesen] = PP, Erganzung

entwickelte

[sich] = NP, Akkusativ, Erganzung (semantisch leer)
[im Lauf der Jahrhunderte] = PP, Angabe

[durch zahlreiche Erbteilungen] = PP, Angabe

[das Flirstenhaus Reuf3] = NP, Nominativ, Ergdnzung

19. Seit 1564 war Gera Residenzstadt der Linie der jiingeren Reuf3.

[Seit 1564] = PP, Angabe

war

[Gera] = NP, Nominativ, Ergdnzung

[Residenzstadt der Linie der jiingeren Reuf3] = NP, Nominativ, Erganzung

20. Diese Zeit bedeutete eine Bliite fiir Gera.

[Diese Zeit] = NP, Nominativ, Erganzung
bedeutete

[eine Bliite] = NP, Akkusativ, Ergdnzung
[fiir Gera] = PP, Angabe

21. Wahrend des Zweiten Weltkriegs zerstorte am 6. April 1945 ein schwerer Luftangriff
grofde Teile der Stadt.

[Wahrend des Zweiten Weltkriegs] = PP, Angabe
zerstorte

[am 6. April 1945] = PP, Angabe

[ein schwerer Luftangriff] = NP, Nominativ, Ergdnzung
[grofde Teile der Stadt] = NP, Akkusativ, Ergdnzung

22.In der DDR-Zeit wurde Gera durch den Uranerzbergbau in Ronneburg zur Grof3stadt.

[In der DDR-Zeit] = PP, Angabe

wurde

[Gera] = NP, Nominativ, Ergdnzung

[durch den Uranerzbergbau in Ronneburg] = PP, Angabe
[zur Grofdstadt] = PP, Ergdnzung
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23.

24.

25.

Nach der Wende sank die Einwohnerzahl rapide.

[Nach der Wende] = PP, Angabe

sank

[die Einwohnerzahl] = NP, Nominativ, Erganzung
[rapide] = AP, Angabe

Sie betragt jetzt nur noch knapp tiber 100.000.

[Sie] = NP, Nominativ, Ergdnzung

betragt
[jetzt] = AdvP, Angabe

[nur noch knapp tiber 100.000] = NP, Akkusativ, Erganzung

Im Jahre 2005 erreichte die Stadt Gold beim Bundeswettbewerb »Unsere Stadt bliiht

auf.

[Im Jahre 2005] = PP, Angabe

erreichte

[die Stadt] = NP, Nominativ, Ergdnzung

[Gold] = NP, Akkusativ, Erganzung

[beim Bundeswettbewerb »Unsere Stadt bliiht auf«] = PP, Angabe

G3 Pradikat und Satzglieder

Pradikatsteile unterstrichen
[Satzglieder] in eckigen Klammern

NP = Nominalphrase, AP = Adjektivphrase, AdvP = Adverbphrase, PP = Praposition-

alphrase, KonP = Konjunktionalphrase

Aus dem Lautsprecher drang laute Musik.

[Aus dem Lautsprecher] = PP, Adverbiale

drang
[laute Musik] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

Yvonne ist ihres Freundes tiberdriissig.

[Yvonne] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

ist

[ihres Freundes] = NP, Genitiv, Aktant, = Genitivobjekt
[iberdriissig] = AP, Pradikativ

Wegen des schlechten Wetters muss das Spiel leider verschoben werden

[Wegen des schlechten Wetters] = PP, Adverbiale
muss

[das Spiel] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt
[leider] = AdvP, Adverbiale

verschoben werden
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10.

11.

Der Larm auf der Strafse hat mich um den Schlaf gebracht.

[Der Larm auf der Strafde] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt
hat

[mich] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt

[um den Schlaf] = PP, Aktant, = Prdpositionalobjekt

gebracht

Kommt zurtick!

Kommt zuriick!

Die Zeugin konnte den Vorfall genau beobachten

[Die Zeugin] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

konnte

[den Vorfall] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt
[genau] = AP, Adverbiale

beobachten

Markus will Kinstler werden

[Markus] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

will

[Kiinstler] = NP, Nominativ, Pradikativ, = pradikativer Nominativ
werden

Die Vorfiihrungen finden jeden Tag statt.

[Die Vorfithrungen] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

finden

[jeden Tag] = NP, Akkusativ, Adverbiale, = adverbialer Akkusativ
statt

Diese Vorwiirfe sind unseres Erachtens nicht angemessen.

[Diese Vorwiirfe] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

sind

[unseres Erachtens] = NP, Genitiv, Adverbiale, = adverbialer Genitiv
[nicht] = AdvP, Adverbiale

[angemessen] = AP, Pradikativ

Am Abend geht Vera selten aus.

[Am Abend] = PP, Adverbiale

geht

[Vera] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt
[selten] = AP, Adverbiale

aus

Der Verkaufer pries den Apparat als revolutiondre Neuentwicklung an.
[Der Verkaufer] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

pries

[den Apparat] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt

[als revolutiondre Neuentwicklung] = KonP, Pradikativ

an
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12.

13.

14.

15.

16.

Dem Unfallopfer konnte geholfen werden.

[Dem Unfallopfer] = NP, Dativ, Aktant, = Dativobjekt
konnte geholfen werden

Die Kranke storte die Fliege an der Wand. (Satzbedeutung beachten!)

[Die Kranke] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt
storte
[die Fliege an der Wand] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

Vielen Menschen graut vor der Dunkelheit.

[Vielen Menschen] = NP, Dativ, Aktant, = Dativobjekt
graut

[vor der Dunkelheit] = PP, Aktant, = Prapositionalobjekt
Der Boxer wog 120 Kilogramm.

[Der Boxer] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

wog

[120 Kilogramm] = NP, Akkusativ, Adverbiale, = adverbialer Akkusativ

Wie ein Detektiv schlich Peter seinem Konkurrenten stundenlang hinterher.

[Wie ein Detektiv] = KonP, Pradikativ (oder Adverbiale)
schlich

[Peter] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

[seinem Konkurrenten] = NP, Dativ, Aktant, = Dativobjekt
hinterher

G4 Pradikat, Satzglieder, Gliedteile

XP* = XP als Gliedteil. Eingeklammertes wurde nicht verlangt.

1.

2.

3.

[Die Hunde| mussten [draufden] bleiben.

[die Hunde] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt
[draufien] = AdvP (Adverbiale)

Die Strafe blieb [wegen eines Unfalls] [den ganzen Tag] gesperrt.

[wegen eines Unfalls] = PP (Adverbiale)
[den ganzen Tag] = NP, Akkusativ, Adverbiale, = adverbialer Akkusativ

Im Bach [beim Hiithnerstall des Nachbarn] schwimmen [einige schone Forellen].

[beim Hiihnerstall des Nachbarn] = PP* (= PP als Gliedteil)
[einige schone Forellen] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

[Uber diesen Uberfall] wird [man] sicher bald [in der «Bild»] etwas lesen kénnen.

[iiber diesen Uberfall] = PP (Aktant; = Pripositionalobjekt)
[man] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt
[in der "Bild"] = PP (Adverbiale)
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Unser Kater, [der fette Moritz], will [keine Mause] fangen.

[der fette Moritz] = NP*, Nominativ (= Apposition; — Skript M 5)
[keine Mause] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt

[Auf diese Idee] war Brigitt [stolz].

[auf diese Idee] = PP (Aktant; = Prapositionalobjekt)
[stolz] = AP (Pradikativ)

Angela zieht [bald] nach Cosenza, [einer Stadt an der Siuidspitze Italiens].

[bald] = AdvP (Adverbiale)
[einer Stadt an der Siidspitze Italiens] = NP*, Dativ (= Apposition)

Der Mann schimpfte [den Autohidndler] [einen Betrtiger].

[den Autohdndler] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt
[einen Betriiger] = NP, Akkusativ, Pradikativ, = pradikativer Akkusativ

[Gefdhrliche] Insekten haben oft [auffillige Farben].

[gefahrliche] = AP* (= Adjektivphrase als Gliedteil; = attributive Adjektivphrase)
[auffadllige Farben] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt

Der Weg [zum Nachbardorf] fiihrt [liber eine schmale Briicke].

[zum Nachbardorf] = PP* (= PP als Gliedteil; = attributive Prapositionalphrase)
[liber eine schmale Briicke] = PP (Adverbiale)

Leider interessiert [die meisten Leute] [die Armut in der Welt] nicht.

[die meisten Leute] = NP, Akkusativ, Aktant, = Akkusativobjekt
[die Armut in der Welt] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

Du [hattest] die Katze nicht [in den Garten] [gehen lassen sollen].

hittest = Pradikatsteil
[in den Garten] = PP (Adverbiale)
gehen lassen sollen = Pradikatsteile

[Therese] ist [eine vorsichtige Spielerin].

[Therese] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt
[eine vorsichtige Spielerin] = NP, Nominativ, Pradikativ, = pradikativer Nominativ

Frau Weber kennt [als Verkauferin] die meisten Leute [des Viertels].

[als Verkauferin] = KonP
[des Viertels] = NP*, Genitiv (NP im Genitiv als Gliedteil; = Genitivattribut)

Auf den [rostigen] Gleisen standen [ein paar Giiterwagen].

[rostigen] = AP* (= Adjektivphrase als Gliedteil; = attributive Adjektivphrase)
[ein paar Gliterwagen] = NP, Nominativ, Aktant, = Subjekt

Bis zur Dachspitze [misst] dieses Haus [etwa dreifdig Meter].

misst = Pradikatsteil
[etwa dreifdig Meter] = NP, Akkusativ, Adverbiale, = adverbialer Akkusativ




